BIOLOGIA

01. Assinale a alternativa que preenche corretamente

as lacunas do texto abaixo, na ordem em que
aparecem.

Os organismos multicelulares mantém seu meio
interno relativamente estavel atraves da realizagao
de constantes ajustes metabodlicos. Assim, ©
principal tema da evolugdo da vida € o crescente
desenvolvimento de sistemas complexos para a
manutencao da ........ . As atividades dos orgaos
devem ser controladas em resposta a alteracoes
tanto do meio interno como do externo, sendo os
sistemas .. 0§ principais responsaveis
por esse controle.

(A) homotermia — excretor - endocrino
(B) entropia - linfatico - urinario
(C) entropia - glandular - respiratério
(D) homeostase — nervoso — endacrino
(E) homotermia — excretor - reprodutor
02. O quadro abaixo refere-se aos tipos de
citoesqueletos, a sua composicao e as suas
funcoes.

TIPOS COMPOSICAO FUNGOES
; preenchimento
_rmr:mtuhu’lns 2 do ciliod
microfilamentos aclina 3
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| 1 proteinas fubmsas‘J . v

Assinale a sequéncia de termos que correspondem,
respectivamente, aos numeros 1, 2 e 3 do quadro,
completando-o.

(A) filamentos intermediarios - troponina -
formacao de centriolos
(B) filamentos intermediarios - tubulina -

preenchimento de microvilosidades

(C) tonofilamentos — miosina — formagao do fuso
mitotico

(D) citoqueratinas — miosina - preenchimento de
flagelos

(E) citoqueratinas - tubulina - formacao de
centriolos

03. O bloco supenor,

abaixo, apresenta quatro
de processos metabolicos dos seres
inferior, os nomes de trés desses

equagoes
Vivos, O
Processas.

Associe inferior

superior.

adequadamente o bloco ao

1 - glicose + O, = CO; + H,0 + ATPs

2 - glicose + nitrato - CO; + H;0 + N, + ATPs
3 - glicose - C;H;OH + CO, + ATPs

4 - glicose 2 CH3CH(OH)COOQOH + ATPs

() fermentacao latica
( ) respiracao aerdbia
( ) fermentacao alcodlica

A seqiiéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, &

(A) 1-2-13.
(B 4 - 1.
(C) 4-3-42.
(D) 3-2&4
(E) 4-1-3.

04.
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O esquema abaixo representa uma etapa do
processo de traducao.
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Assinale a alternativa que identifica correta e
respectivamente os componentes indicados pelas
setas 1, 2 e 3 do esquema.

(A) polipeptideo = RNA transportador — codon

(B) proteina — RNA mensageiro — anticodon

(C) RNA mensageiro — RNA ribossomico — anticodon

(D) RNA mensageiro — RNA ribossomico — RNA trans-
portador

(E) polipeptideo = RNA mensageiro — aminoacido



05. Observe as figuras abaixo, que
diferentes anafases.

representam

Figura C

Assinale a alternativa que identifica os processos
representados nas figuras A, B e C, respectivamente.

(A) meiose II — meiose I - mitose
(B) mitose - meiose II — meiose |
(C) meiose I — mitose  — meiose |
(D) mitose - meiose I — meiose II
(E) meiose ] - meiose [I — mitose

06. Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as

afirmacbes que seguem, referentes a metodos
contraceptivos.

( ) A lagueadura tubaria, ao interromper a
passagem do ovocito pela tuba uterina, impede
a fecundacao.

( ) A anticoncepcdo oral de emergéncia, ou
"pilula do dia seguinte”, impede a gastrulacao
no embrido.

( ) A vasectomia, cirurgia para a retirada da
vesicula seminal, impede a producao de
espermatozodides.

( ) O dispositivo intra-uterino impede a implantacao
do embrido no utero.

A seq*2ncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, &

07.

A expressao “cara de cuica” € usada para designar
a simpatica fisionomia de um marsupial com olhos
grandes e assustados.

Quanto ao seu desenvolvimento embrionario, as
cuicas sao animais

(A) com placenta rudimentar,

(B) eutérios.

(C) com segmentagao meroblastica.
(D) oviparos.

(E) telolécitos.

08.

Em uma partida de futebol, um jogador sofreu
fratura de fémur.

Considere os seguintes eventos, relacionados a
recuperacao da zona de lesao desse jogador.

1 - preenchimento por proliferacao do periosteo

2 - remogao de celulas mortas e de restos de
matriz ossea, por fagocitose

3 - ossificacdo do tecido regenerado
4 - formacao de calo dsseo com tecido 0Osseo
primario

A ordem em que esses eventos ocorrem no
processo de regeneracdo do tecido osseo &

(A) 1-3-4-2.

(B72-1134,
(C) 3.~2-1-4,
(D) 4-1-3-2,

(E) 3-4-2-1.

09.

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmacdes que seguem, referentes aos fungos.

() Sua reproducao se da mediante a formacao de
esporos, que sdo células haploides.

( ) Suas paredes celulares sao formadas por
quitina.

( ) Sua substancia de reserva € o amido.

( )Seu alimento e obtido por absorcao de
nutrientes do meio.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, e

(A) V-V-F-V
(B) F~=F-V-V.
(C) F-V-V-F
(D) V-F—F -V
(E) V-V-F - F



10.

11.

Assinale a alternativa que preenche corretamente
as lacunas do enunciado abaixo, na ordem em que
aparecem.

No grupo das angiospermas, a presenca de
constitui uma caracteristica ........ ,

(A) arquegdnio ~ do palmiteiro

(B) endosperma - da pitangueira

(C) raiz axial - do milho
(D) folhas paralelinerveas — da figueira
(E) soros —~ da macela

Assinale a alternativa que preenche corretamente
as lacunas do paragrafo abaixo, na ordem em que
aparecem,

das plantas ¢ composta por diferentes
estruturas que fazem parte do seu sistema de
revestimento ou protecdo. Nela podem ser
encontrados o e o , qQue atuam no
controle da perda de agua pela planta.

llllllllllllllll

(A) periderme - estémato — cdmbio

(B) epiderme - cambio - espinho
(C) periderme - aculeo - tricoma
(D) protoderme - aclleo - espinho

(E) epiderme - estomato - tricoma

12.

Em uma aula de biologia, a professora explicava as
possiveis maneiras de dispersdo dos grdos de
polen. Uma aluna lembrou que, na primavera, a
dispersao do polen € uma das causas de sua rinite
alérgica.

Considere as seguintes afirmagbes sobre esse
assunto.

I -0Os graos de pdlen formam-se dentro dos
sacos embrionarios.

[T - A dispersao dos graos de pdlen pelo vento é
denominada anemofilia.

III- A rinite alérgica esta relacionada com a
liberagdo de histamina pelos basdfilos.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas .
(B) Apenas II.
(C) Apenas I e III.
(D) Apenas II e III.
(E) I, 11 e IIL.

13.

14,

Os personagens da animacaoc Bob Esponja
pertencem a diferentes grupos de animais. Num
mesmo cenario, convivem Bob Esponja (uma
esponja), Gary (um caracol), Sr. Siriguejo (um
siri), Patrick (uma estrela-do-mar), Lula Molusco
(uma lula) e Sandy Bochecha (um esquilo).

Entre os personagens citados, sao deuterostomios

(A) Patrick e Sandy Bochecha.

(B) Sr. Siriguejo e Sandy Bochecha.
(C) Lula Molusco e Bob Esponja.
(D) Gary e Patrick.

(E) Bob Esponja e Gary.

De acordo com a ultima estatistica divulgada pelo
Centro de Informacoes Toxicologicas do Rio
Grande do Sul (CIT), no ano de 2003, as duas
causas mais fregientes dos atendimentos foram
acidentes com medicamentos e acidentes com
animais pegonhentos, como aranhas e serpentes.

Adaptado de: <http://www.cit.rs.gov.br>
Acesso em: 31 ago. 2007.

Assinale a alternativa que apresenta caracteristicas
da aranha e da serpente.

Aranha Serpente

cabega e tronco | glandulas verdes

ror—

dois pulmoes bem
desenvolvidos

cefalotorax e
abdome

—- =tn

At PR,

glandulas de veneno no

fosseta loreal aquilhdo

articulacao da maxila

ueliceras ddl
q com O cranio

(E) | pedipalpos esqueleto cartilaginoso

15.

Assinale a afirmacao correta a respeito do sistema
digestorio de vertebrados.

(A) Nas aves, o papo, segmento do esbfago, €
responsavel pela trituracdo do alimento.

(B)

MNos humanos, a digestao da celulose auxilia a
eliminacao do bolo fecal.

(€)

Nos humanos, o piloro & a valvula que separa
0 estdomago do intestino,

(D) Nos ruminantes, o inizstino delgado € dividido
em quatro compartimentos que otimizam a

absorcao da celulose.

(E) Nos humanos, o figado é o drgdo responsavel
pela produgao da bile, que atua na digestdo

de carboidratos.



16.

Numa mesma semana, Pedrinho e seu avo foram diagnosticados como diabéticos. Para Pedrinho foi indicado
o uso de insulina; para o avd, ndo. Eles apresentam, entao, diferentes tipos de diabetes melito, principal
disturbio envolvendo a insulina.

Considere as caracteristicas abaixo, que se referem a diferentes tipos de diabetes.

1 - producdo de insulina pelo pancreas

2 - dependéncia de insulina

3 - ausencia de respostas dos orgaos-alvo a insulina
4 - obesidade e sedentarismo como fatores de risco
5 - morte das células-beta das ilhotas do pancreas

Dessas caracteristicas, as trés que costumam estar associadas ao tipo de diabetes do avo sdo

(A) 1,2e3.
(B) 1,2eb5.
(C) 1,3e4.
(D) 2,4e5.
(E) 3,4eb.

17.

Em gatos, a cor da pelagem preta é dominante em relacdo a cinza. Uma fémea preta, chamada Filo, tem mae
preta homozigota e pai preto, chamado Bigode. A mae de Bigode é cinza. Se Filo cruzar com um gato cinza, a
probabilidade de nascer um descendente cinza é de

(A) 1/8.
(B) 1/4.
(C) 1/3.
(D) 1/2.
(E) 3/4.

18.

Leia a tira abaixo, que ilustra os efeitos de um inseticida em um grupo de baratas.
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BARATAS
PREFEREM BARATOX

NMIQUEL NAUSEA,
Fernando Gonsales.

Zero Hora, 2006.

Supondo que a sensibilidade ao inseticida Baratox seja uma caracteristica monogénica, considere as
afirmacoes abaixo.

I - Nesse grupo de baratas, existem pelo menos dois diferentes alelos para a caracteristica sensibilidade ao
inseticida.
Il - A barata insensivel ao inseticida, do segundo quadrinho, apresenta um genotipo homozigoto recessivo.

I1I- O fenotipo das baratas sensiveis ao inseticida, do segundo quadrinho, deve-se a um efeito de co-
dominancia.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas l.
(B) Apenas II.
(C) Apenas I e III.
(D) Apenas II e III.
(E) I, IT eIl



19, Assinale a alternativa que preenche corretamente

as lacunas do enunciado abaixo, na ordem em que
aparecem.

Em pesquisas que investigam a ancestralidade de
uma determinada populacdo, seqiiéncias de DNA
dos individuos sao comparadas com trechos de
DNA tipicos de diferentes populacoes.

Nesse tipo de pesquisa, a analise
averiguar a ancestralidade ........ .

veeees pErMIte

(A) do cromossomo Y — masculina de homens e
mulheres

(B) do cromossomo X — masculina de homens
(C)} das mitocondrias - masculina de homens
(D) do cromossomo Y — feminina de homens

(E) das mitocondrias - feminina de homens e
mulheres

20.

"Os genes que determinam a cor da pele de uma
pessoa sao uma parte infima do conjunto genético
humano - apenas seis dos cerca de 22.000 que
possuimos”, diz a geneticista Maria Catira Bortolini,
da Universidade Federal do Rio Grande do Sul.

Adaptado de: Veja, ano 40, n. 22, p. 88, 06 jun. 2007.

Considere as sequintes afirmacdes sobre a
variabilidade encontrada na espécie humana.

I - Grupos humanos de mesma origem geografica
podem apresentar mais variagao genética que
grupos de diferentes origens geograficas.

II - Na Africa, a pele escura dos humanos foi
selecionada porque os protegia da radiacdo
ultravioleta do sol.

III- A migragao dos humanos para o norte da
Europa induziu o surgimento de mutantes de
pele clara, para que houvesse melhor
aproveitamento da pequena insolacao na
sintese de vitamina D.

Quais estao corretas, de acordo com a teoria
sintética da evolucao?

(A) Apenas l.

(B) Apenas III.
(C) ApenasIell.
(D) Apenas II e III.
(E) I, Il e II1.

21. A arvore filogenética abaixo, que € baseada em

dados moleculares, reune num mesmo grupo 0s
grandes felinos. O nd 2 reline as espécies que
rugem; o no 3, as que nao tém essa capacidade.
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Adaptado de: O'BRIEN, S.; JOHNSON, W. A Evolucao dos
gatos. Scientific American Brasil, ano 6, n. 63,
p. 56-63, ago. 2007.

Com relacao a essa arvore filogenética, é correto
afirmar que

(A) a Panthera leo € mais aparentada com a
pantera-nebulosa do que com o tigre.

(B) os felinos rugidores surgiram depois dos nao-
rugidores.

(C) as panteras-nebulosas representam o género
Panthera, que nao tem a capacidade de rugir.

(D) cada no representa um evento de especiacao
por anagéenese.

(E) o leao e o leopardo compartilham mais
caracteristicas entre si do que a onga e 0
leopardo.



22, Observe o gréfico abaixo, que ilustra os indices de

mortalidade de caes da raca Rottweiller em fungao
da idade.

indices de mortalidade nos Rottweillers

Hﬂ,.. SRR

$:

Por outras causas ——

Indice (por 100 caes)

0 2 4 & 8 10 12 14
Idade {em anos)

Adaptado de: WATERS, D.).; WILDASIN, K. Nossos
fidis escudeiros. Scientific American Brasil, ano 5,
n. 56, p. 62-69, jan. 2007.

Com base nesse grafico, assinale com V (verdadeiro)
ou F (falso) as afirmacotes que seguem, referentes
aos caes da raca Rottweiller,

( YDos dois aos nove anos, eles tém maior
probabilicdlade de morrer por cancer do que
por outras causas.

( ) Aos doze anos, a probabilidade de eles morrerem
por causa de um cancer tende a aumentar.

( ) Aos oo anos, a chance de sobreviverem ¢

infericr a 40%.
( )Em torno dos dez anos, a probabiidade de

eles morrerem por cancer € equivalente a de |

morrerem por outras causas,

A sequencia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

24.

Recentemente, o Brasil foi colonizado pela garca-
boiadeira (Bubulcus ibis), conhecida por se
alimentar em associacao com o gado bovino. A sua
dieta compode-se predominantemente de presas
terrestres, como insetos, aranhas e pequenos
vertebrados. O gado, ao se movimentar no pasto,
causa o deslocamento de peguenos animais
presentes na vegetacao, que sao entdo capturados
pelas garcas. As vezes, estas se aproximam do
gado para capturar ectoparasitas.

Adaptado de: COELHO, A.S.; FIGUEIRA, 1.E.C,;

OLIVEIRA, T. Atras do pao de cada dia.
Ciéncia Haje, v. 39, n. 229, ago. 2006.

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmacbes que seguem, referentes as interagbes
entre 0s animais citados no texto.

( )A garca-boiadeira e o gado bovino fazem
parte do mesmo nivel trofico.

( ) A garca-hoiadeira é consumidora secunddaria
quando se alimenta de ecloparasitas.

( )As presas terrestres da garca-boiadeira
deslocadas pelo movimento do gado no pasto
ocupam um mesmo habitat.

( ) Ao se alimentar dos ectoparasitas, a gar¢a-
boiadeira estabelece com o gado boving uma
relagao de protocooperacao.

A seqliencia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A) V-F-V=-V
(B) F—V-V-V
(C) V=-V-F-F
(D) V-F-F—F
(E) F=F-V-V

23.

{A} -F-F -V,

(B) V-F~-V-F

(C) F V - h. - F.

DYy b=Vt =V,

(E) V-F-V-V.

Quanto a caracterizacdo de gr.pos vegetais e suas

interagoes, € correto afirmar que

(A) plantas parasitas se fixam nas plantas
hospedeiras atraves de hidatodios.

(B) liquens sao um exemplo de mutualismo entre
algas e fungos.

(C) epifitas sao plantas parasitas, porque retiram
nutrientes da planta hospedeira.

(D) orquideas sao angiospermas aclorofiladas
saprofitas.

(E) musgos sdo vegetais vasculares clorofilados

considerados hemiparasitas.

25,

Considere as seguintes afirmacdes, a respeito de
biocombustiveis.

I - O biodiesel € um tipo de biocombustivel que
pode substituir, com vantagens ambientais,
varios derivados do petrr&lm

IT1 - O babacuy, palmewa com raizes respiratorias,
tipica do cerrado, é uma das plantas indicadas
para a producao de biodiesel.

III- A implantacao de uma monocultura, como a
cana-de-acucar, em areas de mata atlantica
implica queimadas, que contribuem para o
aumento da temperatura e da erosao do sclo.

Quais estao corretas?

{A) Apenas I.

(B) ApenasIell.
{C) Apenas ] e III.
(D) Apenas II e III.
{(E) I, Il e IIL.
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